

I гипотезы

ЗАГАДКИ БИОГРАФИИ

Пожалуй, великого датского сказочника Ханса Кристиана Андерсена можно отнести к числу тех немногих, чья судьба берedit и поныне интерес специалистов и любителей, охотников на сенсации.

Датская газета «Политикен» опубликовала сообщение об исследованиях директора гимназии города Слагельсе Енса Йоргенсена, который утверждает, что отцом сказочника был не бедный башмачник из Оденсе, а... датский принц Кристиан, впоследствии ставший королем.

Сенсация или новая страничка детства Андерсена? При помощи коллег из «Политикен» я нашел телефон директора. Енс Йоргенсен оказался увлеченным исследователем. Начать поиски его побудил ряд несоответствий в биографии Андерсена. Так, 20-летний отец сказочника, Кристиан Андерсен, спешно женился на женщине, которая была примерно вдвое старше его и уже имела ребенка — дочь. Через два месяца после свадьбы, в апреле 1805 года у них рождается сын Ханс, и сразу же его отец, живший до сих пор в безнадежной бедности, приобретает мастерскую.

Еще одна находка усилила сомнения. Исследователь просмотрел все церковные книги города Оденсе, где, как считалось, родился Ханс Кристиан Андерсен, но ни в одной из них не обнаружил записи о его рождении. Жена бедного башмачника не жила в Оденсе, а приехала сюда много позже. Любопытен также эпизод в школе. В те времена телесное наказание было широко практикуемым средством воспитания. Однажды семилетнего Ханса наказали, и возмущенная мать перевела сына в другую частную школу, где Андерсена ни разу не осмелились наказать. Откуда у

бедной семьи появились такие средства и влияние?

В 14 лет Андерсен поступает в гимназию в Слагельсе, которую основал датский монарх. В то время это был маленький, почти никому не известный город. Однако в течение трех лет, когда Андерсен учился там, в город часто приезжал принц Кристиан. Этого не бывало никогда до начала учебы Андерсена, ни после завершения. Впоследствии Андерсена часто приглашали во дворец, где он встречался и беседовал с королем.

— Это далеко не все, что мне удалось найти и что вызывает недоумение. Везде дороги короля сказки и короля крови переkreщаются. Не странно ли? — увлеченно перечислял факты и ставил большие вопросительные знаки Е. Йоргенсен. — На основе проведенных изысканий я предполагаю, что матерью Андерсена была Элисе Адефельдт Лаурвиг. Известно, что принц Кристиан и эта женщина любили друг друга и что в апреле 1805 года, то есть в одно время с Андерсеном, у нее родился сын.

— Я вовсе не утверждаю, что принц — настоящий отец сказочника. Но 5 лет поисков не опровергли этой догадки, моя уверенность постоянно укрепляется.

И все же, даже если Е. Йоргенсен прав, Андерсен-сказочник родился в Оденсе. Именно там, в семье бедного башмачника, сформировался андерсеновский оптимизм и видение жизни. Именно там сказками старушек-соседок и рассказами моряков о далеких краях вскормлен его необыкновенный гений.

А. СЫЧЕВ.